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您提出的《关于积极推进深港两地联手开展国际船舶登记领域创新的建议》（第1332号）收悉，经综合深圳市政府、省港澳办意见，现答复如下：
1、 深圳市国际船舶登记领域创新业务基本情况
为促进现代航运服务业发展，提升船舶管理和航运服务水平，深圳市出台了相关政策，支持鼓励航运金融创新发展，推动港口物流业转型升级，加快水路客运及邮轮游艇经济发展，大力构建功能齐备、服务优质、高效便捷、竞争有序的现代航运服务业体系。一是深圳市政府于2018年6月25日印发了《关于促进深圳港加快发展的若干意见》，提出加强深港合作，以航运科技创新和航运要素整合为突破口，夯实港航基础服务业，吸引航运要素集聚，鼓励航运经济、航运代理、船舶管理等航运服务企业实现规模化、高端化发展。研究筹建深圳海事法院，积极培育航运交易、运价指数、船员劳务等现代航运服务业，鼓励国际船舶注册“中国前海”“中国深圳”船籍港船队，建设深港国际船舶综合运营中心和国际海员中心，对船舶交易、登记、检验和国际海员培训等项目给予补贴，打造深圳航运服务总部经济聚集区。二是深圳市前海管理局正在研究制订 《前海深港现代服务业合作区高端航运服务业专项扶持资金实施细则》 ，拟对国际船舶登记、国际船舶管理等领域进行扶持，登记为“中国前海”“中国深圳”船籍港的国际船舶，一次性给予70元／总吨的补贴；登记为“中国前海”“中国深圳”船籍港的国际船舶进行抵押权登记的，给予债权数额2％的补贴，鼓励中资方便旗船回归。截至目前，在深圳市注册的国际船舶运输企业共有9家，拥有国际运输船舶58艘。其中，49艘为中国深圳籍，4艘为中国上海籍，5艘为利比里亚籍。
2、 国际船舶登记领域创新业务遇到的问题
根据《中华人民共和国船舶登记条例》规定，船舶登记港由船舶所有人依据其住所或者主要营业所所在地就近选择，但是不得选择两个或者两个以上的船舶登记港。该规定对深圳市开展“深港合作，一船两港”国际船舶登记创新业务存在一定的困难，需要得到国家层面的政策支持。
三、赞同您提出的三条具体建议
您通过对深圳市国际船舶登记情况的深入调查、分析研究，提出国际船舶登记业务创新的三条具体建议，对深港两地港航业优势互补、错位发展、合作共赢具有现实意义。
香港是享誉盛名的国际航运中心，是全球第五繁忙的货柜港，船舶注册总吨位位列全球第四，年处理货柜吞吐量超 2000万个标准箱。航运业是推动香港经济发展的重要支柱，支撑着香港的转口、货运、物流和贸易等多个领域的发展，是香港繁荣和经济增长的动力和重要基石。根据2018年国际航运中心发展指数（ISCD ) ，香港已超越伦敦成为全球第二大国际航运中心。香港同时也是国际金融中心和世界航运金融中心之一。您提出推进深港两地联手开展国际船舶登记领域创新的建议，一方面有利于香港巩固国际航运中心地位，另一方面有利于深圳借助香港优势拓展国际船舶业务和创新航运金融服务业务，对粤港澳大湾区建设是一个有力的促进。
（一）关于“深港合作、一船两港”国际船舶登记业务创新思路的建议。由深圳、香港联手开展国际船舶登记业务，可以充分发挥强强联合的引领带动作用，进一步深化港深合作，有利于深港错位发展，两地携手共进，提升整体实力和全球影响力。深圳市将根据代表提出的思路，探索具体实施路径，对国际船舶登记创新业务进行专题研究。
（二）关于“深港合作、一船两港”创新业务实现的建议。由于国际船舶登记涉及的财政、税收、监管等多个环节属于中央事权，需要得到国家层面政策支持。我局根据代表提出的创新业务实施路径，积极配合相关部门和地方政府，争取得到国家政策支持。
（三）关于“深港合作、一船两港”创新业务具体操作的建议。《粤港澳大湾区发展规划纲要》提出，“有序推动香港、广州、深圳国际邮轮港建设，进一步增加国际班轮航线，探索研究简化邮轮、游艇及旅客出入境手续。逐步简化及放宽内地邮轮旅客的证件安排，研究探索内地邮轮旅客以过境方式赴港参与全部邮轮航程。推动粤港澳游艇自由行有效实施，加快完善软硬件设施，共同开发高端旅游项目。探索在合适区域建设国际游艇旅游自由港。”代表提出“先从游艇开始然后延伸至国际船舶业务”的建议，指出了创新业务的具体实施切入点，对实现“深港合作、一船两港”创新业务有着重要意义。深圳市将探索建立“定点停靠，就近联检”的新型口岸管理模式，推动粤港澳游艇“自由行” , 为全国船舶登记制度改革提供深圳经验。
下一步，在大力争取国家政策支持的同时，将继续发挥粤港合作联席会议机制作用，加强与香港特别行政区政府的工作沟通与对接，积极推动相关领域的合作。
专此答复，诚挚感谢您对我单位工作的关心支持。
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